



УНІВЕРСІТЭТ



Пераможца V Нацыянальнага конкурсу друкаваных СМІ
«Залатая літара» ў намінацыі «Найлепшая шматтыражная газета»

4 ліпеня 2016 года, № 10 (2157)

ПАДЗЕЯ

Прафсаюз – гэта сіла

Канферэнцыя працоўнага калектыву работнікаў БДУ адбылася 15 чэрвеня. Падчас яе была аднагалосна прынята Калектыўная дамова на 2016–2019 гг. – асноўны дакумент, які рэгулюе ва ўніверсітэце стасункі паміж наймальнікам і работнікам і скіраваны на паляпшэнне ўмоў працы, абарону сацыяльных правоў і інтарэсаў нашых супрацоўнікаў. 20 чэрвеня новая калектыўная дамова падпісана рэктарам БДУ і пачала дзейнічаць. Якія змены нас чакаюць, хто і як бароніць нашы інтарэсы – гутарым са старшынёй прафсаюза нага камітэта БДУ **Ігарам ВЯРЭНЧЫКАВЫМ**.

– Ігар Раманавіч, што ў агульных рысах змянілася ў параўнанні з папярэднімі калектыўнымі дамовамі?

– Карэнным чынам нічога не змянілася, бо існуе пэўная стабільнасць у нашым сацыяльным партнёрстве. Яно наладжана ва ўніверсітэце даўно. Упершыню займаўся гэтым дакументам – калектыўнай дамовай, знайшоў і прагледзеў дадзеныя пагадненні ажно з 1998 года. У адпаведным артыкуле Працоўнага кодэкса вызначана, чым ёсць калектыўная дамова – гэта лакальны прававы акт, які рэгулюе сацыяльна-эканамічныя пытанні паміж работнікам і наймальнікам. Сама КД не павінна ані на ёту пагаршаць умовы працы работніка, якія вызначаны Працоўным кодэксам. Палепшыць штосьці мы можам, а пагоршыць – не. Канечне, у параўнанні з Працоўным кодэксам мы даём нашым работнікам трохі большыя, трохі шырэйшыя правы. Былі ўнесены пэўныя змены агульнага роду – напрыклад, у сувязі з павышэннем пенсійнага ўзросту давалася ўвесці фразы нахштат «за тры гады да дасягнення пенсійнага ўзросту» там, дзе раней мы проста называлі ўзрост.



Старшыня прафсаюза Ігар Вярэнчыкаў і рэктар БДУ Сяргей Абламейка змацоўваюць Калектыўную дамову на 2016–2019 гг.

Матчын дзень

Раней жанчыне, якая мае адно ці некалькі непаўналетніх дзяцей, даваўся адзін дзень у месяц з захаваннем заробку – цяпер наймальнік не мае эканамічнай магчымасці аплачваць гэты «матчын дзень», таму цяпер ён даецца жанчыне, але за свой кошт. Зноў жа, калі параўнаць з Працоўным кодэксам, то атрымліваецца, што мы ўдвая палепшылі ўмовы: для тых, хто мае трох і больш дзетак або дзяцей-інвалідаў, паводле закона даецца ледзь не дзень штотыдня (глядзі артыкул 265 ПК); для тых, хто выходзіць з працы ў зростам да 16 гадоў, па кодэксе належыць гэты дзень... Мы ж вырашылі, што такі дзень можа сабе ўзяць супрацоўніца, нават калі ў яе ёсць толькі адно дзіця.

Ажаніліся? Нараджайце!

Яшчэ адзін крок наперад – адносна матэрыяльнай дапамогі супрацоўнікам у сувязі са шлюбам і нараджэннем дзіцяці. Раней мы давалі 10 базавых велічынь пры заключэнні шлюбу і столькі ж – пры нараджэнні дзіцяці. Камісія гэта абмяркоўвала, гаварылася пра тое, што матэрыяльная дапамога пры заключэнні шлюбу не зусім мэтазгодная – найчасцей гэта грошы, перапрашаю, на гулянку. А вось нараджэнне дзіцяці – зусім ін-

шая справа, падгузнікі патрэбныя незалежна ні ад чаго... І вось як атрымалася: нараджэнне першага дзіцяці – 15 базавых велічынь, другога – 20, а трэцяга і наступных дзяцей – па 30! Да таго ж, была такая юрыдычная сітуацыя: чалавек, здарэецца, і трэці раз шлюб бярэ – хіба нам штораду даваць па 10 базавых велічынь? Ці патрабаваць даведку, што вось гэтая маладая прыгожая дзяўчына, якая да мяне прыйшла, сапраўды першы раз замуж выходзіць... Мы ад гэтага сышлі. А вось прыйдзе маці з даведкай пра нараджэнне малечы, ці тата, або і тата і мама – калі абое ў нас працуюць, мы ж абайма акажам матэрыяльную дапамогу! Так, мы больш не даём грошы на заключэнне шлюбу – але калі вы ўтварылі сям'ю, то ў вас з'явіцца дзіця, гэта ж адна ідэя, людзі для таго, і бяруць шлюб, як мне здаецца. Знаходзяцца ахвотныя закрыткаваць, не падумаўшы. Але нават калі на пальцах падлічыць: прыбралі 10 базавых велічынь – а далі 35 (калі маем на ўвазе трох дзяцей)! То бок, не пагоршылі, а палепшылі ўмовы працы.

– Але ж трэба і папрацаваць – дзетак нарадзіць...

– Так, дзяцей трэба нараджаць, і мы будзем гэтаму ўсяляк спрыяць. Тут адно за другое чапляецца: матэрыяльнае стымуляванне нараджальнасці становіцца ўплывае на дэмаграфічную бяспеку краіны.

Вызваліць ад беганіны

Яшчэ адзін момант: была матэрыяльная дапамога ў выпадку смерці супрацоўніка 20 базавых велічынь – мы павялічылі да 30, але прыбралі пункт пра тое, што супрацоўніку па магчымасці вылучаецца аўтатранспарт і рытуальныя паслугі, бо гэта складана і фінансава, і арганізацыйна, трэба браць гарантыіны ліст, рахункі-фактуры на труну і вянок, бегаць аплачваць, і ўсё гэта ў час жалобы, калі думкі ў людзей зусім не пра тое, калі трэба над нябожчыкам паплакаць...

– Пэўную заклапочанасць супрацоўнікаў выклікала пытанне адносна бальнічных лістоў, аплата якіх нібыта планавалася толькі ад 30 дзён захворвання?

– Раней быў 21 дзень. Потым камісія прыняла рашэнне, магчыма, павялічыць да 30 дзён захворвання. Але падчас абмеркавання праекта Калектыўнай дамовы гэта пазіцыя была знята. Пагадзальная камісія правяла 7 пасяджэнняў, па 6 чалавек ад наймальніка і ад супрацоўнікаў. Гэтыя 12 чалавек прасядзілі сем разоў, кожны пункт Калектыўнай дамовы быў агучаны, абмеркаваны. Напрыклад, частку, якая датычыць аховы працы, мы ў поўным аб'ёме, патрабаваным законам, выконваем.

(Заканчэнне на с. 3)

У нумары:

«ПАДНЯШЦА ДА ЎЗРОЎНЮ ДЗІЦЯЦІ»

Пра выхаванне маладога пакалення ў летнім лагеры САК «Брыганціна»

Стар. 2

НАСУСТРАЧ НОВАМУ ЖЫЦЦЮ

Балі выпускнікоў традыцыйна прайшлі ў альма-матар 23 і 24 чэрвеня

Стар. 4

НАША ЗОРКА НА YOUTHVISION

Студэнт філфака Улад Чыжыкаў заняў другое месца на міжнародным песенным конкурсе ў Баку

Стар. 4

Весткі з рэктарата

ПЯТНАЦЦАЦЬ студэнтаў БДУ былі запрошаны на Рэспубліканскі баль выпускнікоў устаноў вышэйшай адукацыі, які прайшоў 28 чэрвеня з удзелам кіраўніка дзяржавы Аляксандра Лукашэнкі.

Гэта: Ігар Дубанос (гістафак), Аляксей Іванін (ФГПМ), Ганна Ярашынская (ФМА), Віталь Вабішчэвіч (юрфак), Вольга Паўлюць (ФСК), Вікторыя Пінчук (Інстытут журналістыкі), Яўген Грышчанка (ваенфак), Валянцін Натараў (хімфак), Міхаіл Шапіра (біяфак), Марына Якаўлева (фізфак), Юлія Лушына (ДІКСТ), Вольга Друцель (геафак), Ксенія Спяўцава (ММФ), Караліна Сахнюк (ФФСН), Надзея Міргалоўская (ІБМТ).

Сярод запрошаных – 222 найлепшыя студэнты беларускіх ВУНУ, якія вызначыліся ў вучэбнай, навуковай, грамадскай, культурнай і спартыўнай дзейнасці, пераможцы розных алімпіяд і конкурсаў. Сёлета беларускія ВУНУ падрыхтавалі больш за 80 тысяч спецыялістаў з вышэйшай адукацыяй. У нашай краіне дзейнічаюць 43 дзяржаўныя і 9 прыватных устаноў вышэйшай адукацыі.

ЗБОРНАЯ каманда БДУ ў складзе 8 студэнтаў заняла два прызавыя месцы на Спартакіядзе Саюзнай дзяржавы для дзяцей і юнацтва «Алімп», якая завяршылася 26 чэрвеня ў Цверы (Расія). Нашы студэнты занялі 1-е месца ў спаборніцтвах па шахматах і 2-е месца па шашках.

Нагадаем, спартыўныя спаборніцтвы ў расійскім горадзе з'яўляюцца другім этапам спаборніцтваў. Першы, лёгкаатлетычны, завяршыўся ў Мінску 11 чэрвеня. Трэці этап пройдзе ў Віцебску (Беларусь), а выніковы – у Краснадары (Расія). Сёлета ў спаборніцтвах прымуць удзел каля 800 чалавек.

Паводле інфармацыі прэс-службы БДУ



Рэктар БДУ Сяргей Абламейка святкуе «вытукны» разам з замежнымі выхаванцамі

Насустрэч новаму жыццю!

Балі выпускнікоў традыцыйна прайшлі ў БДУ 23 і 24 чэрвеня.

23 чэрвеня на святочным вечары студэнтаў – грамадзян замежных дзяржаў 465 маладых спецыялістаў павіншавалі рэктар ВУНУ акадэмік Сяргей Абламейка, дэкан факультэта, кіраўнікі пасольстваў дзяржаў, грамадзяне якіх навучаліся ў БДУ, а таксама бацькі, многія з якіх адмыслова прыехалі ў БДУ з розных краін. Акрамя ўладальнікаў дыпламаў праграмы вышэйшай адукацыі I ступені, тут таксама ўшаноўвалі замежных магістрантаў і аспірантаў. Так, дыпламы магістраў атрымалі 165 выпускнікоў і 15 аспірантаў.

Адной з галоўных падзей вечара стала ўзнагароджан-

не 37 выпускнікоў граматамі і значкамі з лагатыпам ВУНУ за выдатную вучобу.

У гэты святочны вечар шэрагі ганаровых гасцей папоўнілі прадстаўнікі дыпламатычных місій Азербайджана і Таджыкістана. На працягу знаходжання сваіх суграмадзян у Беларусі дыпламаты ўважліва сачылі за поспехамі сваіх суайчыннікаў.

Статыстыка сярод замежных навучэнцаў БДУ выявіла самыя папулярныя ў замежніках факультэты ВУНУ. Так, эканамічны факультэт сёлета падрыхтаваў 183 спецыялістаў, філалагічны – 96, факультэт міжнародных адносін – 85, Інстытут журналістыкі – 33, юрыдычны – 25, геаграфічны – 12 і г.д.

Працягнула імпрэзу святочная канцэртна-забаўляльная праграма. Яна ўключы-

чала віктарыну і розыгрышы, групавыя сэлфі ў фотазоне і дыскатку. Кульмінацыяй вечара стала выступленне вядомай эстраднай спявачкі Гюнеш.

У наш час у БДУ навучаецца 2365 замежных студэнтаў з 50 краін.

24 чэрвеня адбылося свята для 600 беларускіх выпускнікоў. Сёлета дыплом БДУ атрымалі звыш 5,5 тыс. маладых людзей. З іх 3 тыс. 850 скончылі дзённае аддзяленне і 1 тыс. 862 – завочнае.

Па добрай традыцыі з вітальным словам выступіў рэктар акадэмік Сяргей Абламейка. Ва ўрачыстай атмасферы самым годным выпускнікам ён уручыў дыпламы і памятныя падарункі за адмысловыя заслугі ў навучальным, навуковым, культурным, спартыўным і

грамадскім жыцці ўніверсітэта. У ліку ўзнагароджаных – 26 уладальнікаў звання «Студэнцкі лідар» і 21 – «Найлепшы выпускнік БДУ». Акрамя таго, шэсць пераможцаў конкурсу «Зорка БДУ» атрымалі ганаровыя граматы.

Адмысловы каларыт свята надаў парад дэканаў БДУ ў класічных мантыях і канфедэратках. Эстафету святочнай праграмы прынялі артысты беларускай эстрады. На сцэне актавай залы Ліцэя БДУ выпускнікоў віншавалі вядомыя эстрадныя выканаўцы Улад Чыжыкаў, Дзядзька Ваня, гурты For About From, «Скай тай».

Арганізатарамі мерапрыемстваў выступілі ўпраўленне па справах культуры і ўпраўленне міжнародных сувязяў БДУ.

Алена МАРЦУЛЕВІЧ

БДУ аб'яўляе прыём у аспірантуру і дактарантуру

Асобы, якія паступаюць у аспірантуру, павінны мець: вышэйшую адукацыю; схільнасць да навуковых даследаванняў, рэкамендацыю савета факультэта (для тых, хто паступае ў год заканчэння навучання) або досвед практычнай працы не меншы за два гады на пасадах, што патрабуюць наяўнасці вышэйшай адукацыі; для тых хто паступае на дзённую ці завочную форму навучання: здадзеныя кандыдацкія іспыты (замежная мова, філасофія і метадалогія навукі) і залік (асновы інфармацыйных тэхналогій) да паступлення ў аспірантуру.

Для тых, хто паступае ў аспірантуру для навучання ў завочнай форме атрымання адукацыі і ў форме суіскальніцтва, досвед практычнай працы не меншы за два гады на пасадах, якія патрабуюць наяўнасці вышэйшай адукацыі, з'яўляецца абавязковым.

Для атрымання пасляўніверсітэцкай адукацыі I ступені па спецыяльнасцях педагагічнай галіны навукі прымаюцца асобы, якія маюць вышэйшую педагагічную адукацыю і стаж працы ў сферы адукацыі ў якасці спецыяліста з вышэйшай адукацыяй не меншы за два гады.

Допускаецца паступленне ў аспірантуру асоб, спецыяльнасць (спецыялізацыя) вышэйшай адукацыі якіх не адпавядае галіне навукі, па спецыяльнасці якой плануецца іх навучанне ў аспірантуры. Падчас навучання дадзеныя асобы павінны таксама здаць іспыт у аб'ёме агульнаадукацыйнай праграмы ўстановаў вышэйшай адукацыі па спецыяльнасці (спецыялізацыі), якая супадае са спецыяльнасцю ў аспірантуры ці блізкай да яе.

Навучанне ў аспірантуры БДУ ажыццяўляецца як за кошт сродкаў рэспубліканскага бюджэту, так і на платнай аснове.

Асобы, якія паступаюць у аспірантуру і дактарантуру, падаюць на імя рэктара заяву, да якой прыкладаюць дакументы ў адпаведнасці з пералікам, вызначаным Міністэрствам адукацыі. Дакумент, які сведчыць асобу, і арыгіналы дакументаў пра адукацыю прад'яўляюцца пры паступленні ў аспірантуру асабіста.

Падрабязная інфармацыя па правілах прыёму, у т. л. план прыёму і пералік дакументаў на сайце БДУ (<http://www.research.bsu.by>; <http://www.bsu.by> /Адукацыя/ Аспірантура і дактарантура/ Тым, хто паступае ў аспірантуру) ці па тэлефоне: 209-51-73, 209-50-24.

Прыём дакументаў ажыццяўляецца з 1 жніўня па 30 верасня 2016 года па адрасе: г. Мінск, вул. Ба-бруйскай, 9, каб. 414, аддзел аспірантуры і дактарантуры.

Яшчэ больш матэрыялаў
gazeta.bsu.by

ВЕДАЙ НАШЫХ!

Прадстаўнік БДУ Улад Чыжыкаў заняў другое месца на міжнародным песенным конкурсе Youthvision 24 чэрвеня ў Баку.

Міжнародны конкурс Youthvision сабраў у Палацы імя Гейдара Аліева 19 таленавітых маладых выканаўцаў з Еўропы, Азіі і Паўднёвай Амерыкі. Конкурс праводзіўся пры падтрымцы Міністэрства моладзі і спорту і Саюза моладзевых студэнцкіх арганізацый Азербайджана.

БДУ ў сталіцы «краіны агнёў» прадстаўлялі студэнт 5 курса філалагічнага факультэта Уладзіслаў Чыжыкаў і в. а. старшыні Студэнцкай асамблеі Яўген Харук у якасці члена журы.

На працягу тыдня ўсе ўдзельнікі рэпэціравалі на розных пляцоўках г. Баку, знаёміліся з творчасцю адно аднаго, а кампетэнтнае журы, у

Наша зорка на Youthvision



якое ўваходзілі прадстаўнікі ад кожнай краіны, назіралі і рыхтаваліся даць свае ацэнкі маладым выканаўцам.

ліся даць свае ацэнкі маладым выканаўцам.

Па правілах конкурсу, удзельнікі маглі выканаць як свае кампазіцыі, так і прадставіць на суд журы папулярныя хіты. Спявак з Грузіі скарыў глядачоў пачуццёвым выкананнем, канкурсантка з Расіі прадэманстравала свой талент, выканаўшы чатыры розныя па жанры музычныя кампазіцыі.

Улад Чыжыкаў выступіў з песняй Марвіна Гэя Let's get it on. Нашаму спеваку зала апладзіравала практычна на працягу ўсяго музычнага нумара. Улад сам займаўся аранжыроўкай сваёй кампазіцыі і змог напоўніць прадэманстрацыю свае вакальныя здольнасці.

«Конкурс сабраў вялікую колькасць вельмі таленавітых маладых выканаўцаў. Кожны выконвае песні на свой манер: хтосьці змяняе музыку, хтосьці сам піша яе, а некаторыя нават прадумляю-

ць сабе падтанцоўку! Адным словам, журы было вельмі складана, але цешыць той факт, што кожны атрымаў велізарнае задавальненне ад конкурсу», – падзяліўся ўражаннямі Яўген Харук.

Галасаванне вялося адпаведна прынцыпам конкурсу «Еўрабачанне». Прафесійнае журы ад кожнай краіны прысуджала ўпадабаным удзельнікам ад 1 да 12 балаў. Сябар журы ад Беларусі найвышэйшыя ацэнкі прысудзіў выканаўцам з Казахстана (8 балаў), Расіі (10 балаў) і Германіі (12 балаў). Па выніках Youthvision, трэцяе месца заняў удзельнік з Грузіі, другое дасталася нашаму Уладзіславу Чыжыкаву, а пераможцам конкурсу стаў Ігар Грахоцкі з Украіны. Віншваем Улада і жадаем яму далейшых поспехаў у творчай кар'еры!

Станіслаў ПІНЧУК

